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ВСТУП 

Розбудова системи національної освіти в напрямку входження до 

європейського та світового освітніх просторів передбачає узгодження всіх 

ключових параметрів з міжнародними стандартами. В умовах модернізації 

змісту освіти в Україні актуальним стає пошук нових освітніх парадигм, 

орієнтованих на розвиток всебічно освіченої, компетентнісної особистості. 

Дошкільна освіта як перша ланка в системі неперервної освіти має 

враховувати сучасні педагогічні інноваційні тенденції. Одним із шляхів 

оновлення змісту дошкільної освіти, як стартової ланки набуття життєвого 

досвіду дитини є орієнтація на компетентнісну парадигму освіти, що 

передбачає не лише засвоєння великого об’єму знань, а й вміння ними 

користуватися, повноцінно жити і активно діяти в новому світі, постійно 

самовдосконалюватися, адекватно реагувати на зміни, особливо у періоди 

технологічних та цивілізаційних змін. Успішному входженню дошкільника в 

сучасне суспільне життя сприятимуть такі характеристики, як мобільність, 

адаптивність, толерантність, критичне мислення та опанування 

інформаційно-комунікаційними технологіями на вищих рівнях освіти. Теорія 

виховання дітей дошкільного віку забезпечує формування і розвиток 

особистості дитини відповідно до суспільних потреб, конкретизуючись у 

урізних напрямах виховної роботи – розумовому, моральному, трудовому, 

естетичному. Кожен із цих напрямів реалізовує  особливі, властиві лише 

йому цілі й завдання, принципи, зміст, методи і форми роботи, умови, проте 

у сукупності вони створюють сприятливе освітнє середовище для 

формування життєво компетентної особистості. Тому проблема визначення 

педагогічних умов реалізації завдань компетентнісного підходу до виховання  

дошкільників на часі є актуальною в освіті України. 

Теорія компетентнісного підходу в освіті розроблялася і була 

представлена в працях як зарубіжних учених Р. Бадера, Д. Мертенса, 

Б. Оскарсона, А. Шелтена, так і наших вітчизняних. Українські перспективи 



4 
 

компетентнісного підходу в сучасній освіті досліджували вчені І. Бех, 

Н. Бібік, Л. Ващенко, І. Єрмаков, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Паращенко, 

О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачева та інші. Практичну реалізацію 

компетентнісного підходу, формування компетентностей особистості 

розкрили в своїх працях російські вчені І. Агапов, В. Болотов, 

А. Вербицький, І. Зимня, Е. Зеєр, А. Золотарьова, М. Катунова, В. Лаптев, 

О. Лебедев» А. Хуторський, С. Шишов та ін. Компетентнісний підхід до 

формування особистості дошкільника розглядався і розглядається у працях 

А. Богуш, Н. Гавриш, І. Дичківської, К. Крутій, Л. Кононко, С. Ладивір, 

Т. Поніманської, Т. Піроженко, та ін. 

На відміну від традиційного, компетентнісний підхід, завдяки своїй 

багатогранності, різноплановості, системності та комплексності, дозволяє 

значно підвищити результативність освітнього процесу, наповнюючи його 

реалістичним змістом, адже саме за таких умов діти мають можливість не 

лише засвоїти певні знання, оволодіти вміннями та навичками, а й, що 

найважливіше, навчитися застосовувати їх у повсякденній практичній 

діяльності. Саме компетентнісний підхід дає змогу дітям одночасно вивчати 

новий матеріал, навчатися думати, міркувати, практично діяти, шукати 

ефективні способи вирішення проблемних ситуацій, співпрацювати з 

дорослими та ровесниками, легше адаптуватися до умов закладу дошкільної 

освіти. У педагогіко-психологічних літературних джерелах спостерігається 

дещо розрізнене, іноді й взагалі суперечливе тлумачення термінів 

«компетенція» та «компетентність». Це й не дивно, адже обидва вони 

походять від одного латинського кореня: «competentia», що у перекладі 

означає «узгодженість, відповідність», а «compete» – «домагатися, 

відповідати, бути здатним».  

Якщо загальна освіта вимагає від дітей засвоєння конкретного обсягу 

знань, умінь, навичок, обов’язкового оволодіння певними якостями, то для 

дошкільної освіти компетенція – це такий обсяг знань, умінь, навичок, 

цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, проявів особистості, який 
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педагог планує упродовж навчального року передати дитині та виробити у 

неї, мобілізувати для активних дій (знати, вміти, виконувати і т. ін.) 

Звертаючись до витоків компетентнісного підходу, розглянемо ідеї 

ефективності знань, ціннісного ставлення особистості до набутих знань як 

основи самореалізації. У цьому сенсі широко відомий науковий доробок 

В. Сухомлинського, який дослідив і реалізував у педагогічному досвіді 

можливість поєднання навчання, праці, практичної повсякденної діяльності 

школярів. Б. Дяченко визначив перспективні напрями осмислення 

комптентністного підходу до якості освіти на засадах ідей 

В. Сухомлинського [23, с. 14]. Науковець зазначає, що спадщина 

В. Сухомлинського дає можливість визначити дидактичний регламент 

формування та розвитку загальнонавчальних умінь, основних позицій змісту, 

форм, методів та організації діяльності педагогів школи щодо вдосконалення 

загальнонавчальних умінь школярів. 

Активне включення дітей у діяльність з метою застосування шкільних 

знань та виховання ціннісного ставлення до людської праці є засадничою 

ідеєю педагогічного досвіду А. Макаренка. Т. Дмитренко, О. Крамарева 

[24, с. 230] вважають, що вирішуючи проблему масової педагогічної 

практики, яка гарантувала б формування соціальної компетентності, варто 

повернутися до спадщини А. Макаренка, та визначають чинники, які 

забезпечили успішність соціального компетентнісного становлення 

вихованців, функціонування кожного з макаренківських закладів як цілісної 

соціальної системи, у якій чільне місце відводилося таким інтегрованим 

характеристикам, як спосіб життя і психологічний клімат колективу (за 

А. Макаренком – «стиль і тон колективу»). Отже, сьогодні відбувається 

активне переосмислення педагогічних ідей видатних педагогів з точки зору 

компетентнісного підходу в освіті. 

Компетентнісний підхід як напрям модернізації освіти обґрунтував 

В. Сєріков [12, с. 6], на думку якого саме в компетентнісному підході 

відображено зміст освіти, що не зводиться до знаннєво-орієнтованого 
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компонента, а передбачає набуття цілісного досвіду вирішення життєвих 

проблем, виконання ключових функцій, соціальних ролей, вияв компетенцій. 

Компетентнісний підхід зумовлює не інформованість студента, а розвиток 

умінь вирішувати проблеми, які виникають у життєвих ситуаціях. 

На думку Г. Селевка [79, с. 141], компетентнісний підхід означає 

поступову переорієнтацію провідної освітньої парадигми з переважаючою 

трансляцією знань і формуванням навичок на створення умов для оволодіння 

комплексом компетенцій, які означають потенціал, здатність випускника до 

виживання і стійкої життєдіяльності в умовах сучасного багаточинникового 

соціально-політичного, ринково-економічного, інформаційно-комунікаційно 

насиченого простору. 

Подібними є твердження В. Химинець [90], яка вважає, що 

компетентнісний підхід переміщує акценти із процесу накопичення 

нормативно визначених знань, умінь і навичок у площину формування й 

розвитку в дошкільників здатності практично діяти і творчо застосовувати 

здобуті знання й набутий досвід у різних ситуаціях. 

О. Глузмананом [17, с. 53] виокремлено та узагальнено основні ідеї 

компетентнісного підходу: 

 компетентнісний підхід не є принципово новим для вищої освіти, 

оскільки вона завжди орієнтувалася на набуття узагальнених способів 

діяльності; 

 компетентність не протиставляється знанням, умінням, навичкам, 

вона їх вміщує, хоча не є їхньою простою сумою;  

 компетентність охоплює не тільки когнітивну та операціонально-

технологічну складові, а й мотиваційну, етичну, соціальну, поведінкову, 

містить результати навчання, систему ціннісних орієнтацій, тому 

компетентності формуються не тільки під час навчання, а й під впливом 

родини, друзів, релігії тощо. 
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Про педагогічні умови, як поняття, феномен і педагогічну проблему 

йдеться у наукових працях В. Андрєєва, Ю. Бабанського, В. Белікова, 

В. Беркова, А. Вербицького, О. Галкіної, І. Зязюна, І  Мороз, П. Олійник, 

І. Підласого, О. Пєхоти, С. Рубінштейна, В. Сластьоніна, І. Шимко 

Н. Яковлєвої та ін.). Вчені зазначають, що педагогічні умови виражають 

відношення освітньої системи до навколишніх явищ, без яких вона існувати 

не може (Н. Кузьміна); забезпечують найбільш ефективний перебіг освітніх 

процесів та явищ (Ю. Бабанський, О. Бережнова, І. Козловська, М. Козяр, 

В. Сластьонін, Т. Стефановська та ін.), поєднують суб’єктивне й об’єктивне, 

внутрішнє і зовнішнє, сутність та явище (В. Андрєєв, А. Вербицький, 

В. Манько, В. Полонський та ін.); забезпечують нормальне (оптимальне) 

функціонування освітньої системи (Ю. Бабанський, М. Звєрєва, Ю. Юцевич). 

Важливість компетентнісного підходу в освіті та посилений інтерес 

науковців до проблеми зумовили вибір теми дослідження «Педагогічні умови 

реалізації компетентнісного підходу у вихованні дошкільників». 

Об'єкт дослідження – компетентнісний підхід у вихованні дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови реалізації компетентнісного 

підходу у вихованні дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження — виявити й теоретично обґрунтувати педагогічні 

умови реалізації компетентнісного підходу у вихованні дітей дошкільного 

віку. 

Завдання дослідження: 

 на основі вивчення й аналізу наукової психолого-педагогічної 

літератури літератури розкрити сутність і структуру понять 

«компетентність», «компетентнісний підхід», «компетентнісний підхід до 

виховання дошкільників»; 

 проаналізувати сучасні підходи до трактування поняття «педагогічні 

умови»; 
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 виявити педагогічні умови реалізації компетентнісного підходу у 

вихованні дітей дошкільного віку, теоретично обґрунтувати їх. 

Методи дослідження: теоретичні – опрацювання наукової, методичної 

літератури, фахових періодичних видань з проблеми компетентнісного 

підходу до виховання дошкільників; емпіричні – спостереження за процесом 

виховання дошкільників та спостереження за роботою вихователів, як вони 

реалізовують завдання компетентнісної освіти та які педагогічні умови 

створюють для цього в умовах закладу дошкільної освіти; практичні – 

моделювання та проектування з метою визначення логічної побудови 

матеріалів дослідження.  

Практичне і теоретичне значення одержаних результатів: визначено 

сутність основних понять теми, виявлено й теоретично обґрунтовано 

педагогічні умови реалізації компетентнісного підходу до виховання  

дошкільників. Матеріали дослідження можуть бути використані у роботі з 

дошкільниками, самоосвіті вихователя, написанні курсових робіт 

студентами.  

Апробація результатів. Основні теоретичні і практичні положення 

дослідження обговорювалися на: на засіданнях кафедри теорії та методик 

дошкільної освіти та кафедри педагогіки та управління навчальним закладом. 

База дослідження – заклад дошкільної освіти «Чебурашка» 

м. Чернівці, старша група «Метелик». 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 2-х розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (90 найменувань), 

додатків. Основний зміст магістерської роботи викладено на 79 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі  розкрито сутність і структуру компетентнісного підходу в 

освіті», описано його особливості в організації процесу виховання 

дошкільників в умовах сучасного закладу дошкільної освіти. На основі 

вивчення й аналізу наукової психолого-педагогічної літератури 

проаналізовано сучасні підходи до трактування поняття «педагогічні умови»; 

визначено педагогічні умови реалізації компетентнісного підходу у 

вихованні дітей дошкільного віку, теоретично обґрунтувано їх. 

1. Компетентнісний підхід – один із нових концептуальних орієнтирів 

змісту освіти в Україні та розвинених країнах світу. Розкриття сутності цього 

поняття  передбачає розгляд понять «компетентність» і «компетенція».  

Поняття «компетентність» розуміємо як – як поінформованість із 

різноманітних проблем та відповідна поведінка, яка ґрунтується на знаннях і 

чуттєвому досвіді дитини; це вміння використовувати знання у різних 

життєвих ситуаціях; сукупна характеристика людини щодо відповідності її 

життєдіяльності умовам і вимогам життя та природним можливостям; 

володіння досвідом, який дає змогу висловлювати зважене судження, 

займати певну позицію. Поняття «компетенція» розглядаємо як коло питань, 

в яких особа добре поінформована, коло повноважень, прав. 

«Компетентнісний підхід в освіті» трактуємо як спрямованість 

освітнього процесу на формування та розвиток ключових (базових, 

основних) і предметних компетентностей особистості, які є основними  

структурними компонентами  поняття. Ключові компетентності формуються 

впродовж усього навчання. Вони розкриваються набором найзагальніших 

понять дошкільної освіти, що дозволяють особистості ефективно 

реалізуватися у багатьох життєвих сферах шляхом використання набутих 

знань, навичок, досвіду, поведінковій реакцій. До ключових освітніх 

компетенцій людини відносяться вміння вчитися, шукати, думати, 

співпрацювати, адаптуватися. Ключовими освітніми компетенціями є – 

ціннісно-смислова, загальнокультурна, навчально-пізнавальна, 
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інформаційна, комунікативна, соціально-трудова, особистісного 

самовдосконалення, здоров’язбережувальна. Предметні компетенції 

визначаємо як здатність дитини успішно застосовувати сукупність знань і 

способів дій із певного предмета (лінії розвитку). За допомогою предметних  

компетентностей формуємо в дітей знання, уміння, навички у певній галузі 

знань, ставлення до неї. 

«Компетентнісний підхід до виховання дошкільників» розуміємо як 

сукупність методів, прийомів, форм, засобів навчання і виховання, які б 

забезпечили дитині перших 6(7) років життя мінімально достатній та 

необхідний ступінь компетентності для її нормального фукціонування в 

навколишньому середовищі. Він передбачає набір елементарних знань, 

уявлень, практичних умінь та навичок, які гарантують адаптацію дитини до 

життя, здатність орієнтуватися в ньому, адекватно реагувати на явища, події, 

людей. Формування особистості дошкільника може ефективно здійснюватися 

тільки в процесі системного та цілеспрямованого навчання і виховання, в 

якому передбачені всі необхідні організаційно-педагогічні умови. 

2. Аналіз наукових джерел свідчить про те, що педагогічними 

умовами прийнято вважати зовнішні обставини, які забезпечують 

функціонування та розвиток процесу, який вимагає певного упорядкування – 

організації. Організація розуміється як процес досягнення визначеності в 

зовнішніх і внутрішніх відносинах систем, необхідної для забезпечення 

стійкості систем у змінному середовищі проживання. Відтак, педагогічні 

умови визначаємо як особливості організації освітнього процесу у закладі 

дошкільної освіти, що детермінують результати виховання, освіти та 

розвитку особистості дошкільника, об’єктивно забезпечують можливість їх 

досягнення; це своєрідне моделювання цілісного педагогічного процесу, 

структурні складові якого представлені в різних аспектах і різними засобами. 

3. До педагогічних умов реалізації завдань компетентнісного 

підходу у вихованні  дошкільників відносимо: якість управління закладом 

дошкільної освіти (моделювання педагогічного процесу), професійну  
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компетентність педагогів, функціонування закладу на основі врахування 

інноваційних аспектів освітньої роботи. Якість управління закладом 

дошкільної освіти передбачає використання новітніх методик і технологій в 

освітній роботі закладу та керівництва  їх впровадженням з метою 

формування компетентної особистості дошкільника, мотивацію членів 

педагогічного колективу до виконання завдань розумового, екологічного, 

естетичного, трудового, фізичного, економічного виховання, моніторинг 

освітньої діяльності на всіх етапах становлення дошкільного дитинства та 

моніторинг освітньо-виховної роботи в закладі з метою виявлення недоліків 

у роботі та шляхів їх усунення, 

Професійна компетентність педагога – здатність особи вирішувати 

задачі професійної діяльності на основі фахових знань і умінь, що 

інтегруються з розвитком особистісних професійно значущих якостей, серед 

яких провідними є любов до дітей, що поєднується з вимогливістю, емпатія, 

комунікативність, уміння доцільно організовувати процес виховання дитини, 

зважаючи на її індивідуальні особливості. Важливими аспектами  

професійної компетентності вихователя є відповідна освіта, самоосвіта і 

саморозвиток та самовдосконалення, які реалізуються на мотиваційному, 

теоретичному, діяльнісному й оцінному рівнях, що виявляються у фахових 

знаннях, уміннях і навичках тощо. 

Інноваційних аспектами організації  педагогічного процесу в закладі 

дошкільної освіти, який сприятиме реалізації завдань компетентнісної освіти 

у вихованні дошкільників є особистісно-орієнтоване й інтегроване навчання, 

індивідуалізація, диференціація, соціальний  патронат, інклюзія. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні засобів, що 

забезпечуватимуть компетентнісний підхід у формуванні особистості  

дошкільника.  
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